
2 多項式の計算（乗法公式）

乗法公式　 1　 x a x b x a b x ab2+ + = + + +] ] ]g g g  （x a+ と x b+ の積）
　　　　　 2　 x a x ax a22 2 2+ = + +] g  （和の平方）
　　　　　 3　 x a x ax a22 2 2- = - +] g  （差の平方）
　　　　　 4　 x a x a x a2 2+ - = -] ]g g  （和と差の積）
　
　　次の式を展開しなさい。

　⑴　 x x3 4+ +] ]g g 　⑵　 x x6 5- +] ]g g 　⑶　 x x
3
2

3
1

+ -c cm m

　⑷　 x y x y7 2- -] ]g g 　⑸　 x x2 1 2 5- +] ]g g

　　　　　　⑴　公式 1 で，aが 3，bが 4のときだから，
　　　　　 x x x x x x3 4 3 4 3 4 7 122 2#+ + = + + + = + +] ] ]g g g  　　x x7 122+ + 　
　　⑵　公式 1 で，aが-6，bが 5のときだから，
　　　　　 x x x x x x6 5 6 5 6 5 302 2#- + = + - + + - = - -] ] ] ]g g g g  　　x x 302- - 　

　　⑶　 x x x x x x
3
2

3
1

3
2

3
1

3
2

3
1

3
1

9
22 2#+ - = + - + - = + -c c c cm m m m  　　x x

3
1

9
22+ -
　

　　⑷　公式 1 で，aが-7y，bが-2yであると考えて，
　　　　　 x y x y x y y x y y x xy y7 2 7 2 7 2 9 142 2 2#- - = + - - + - - = - +] ] ] ] ]g g g g g  　　x xy y9 142 2- + 　
　　⑸　公式 1 で，xが 2x，aが-1，bが 5であると考えて，
　　　　　 x x x x x x2 1 2 5 2 1 5 2 1 5 4 8 52 2# #- + = + - + + - = + -] ] ] ] ]g g g g g  　　 x x4 8 52+ - 　

　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴ 　 x x2 3+ +] ]g g □⑵ 　 x x4 8+ +] ]g g □⑶ 　 x x6 1+ +] ]g g

□⑷ 　 x x3 5- -] ]g g □⑸ 　 x x1 9- -] ]g g □⑹ 　 x x12 4- -] ]g g

□⑺ 　 x x6 3+ -] ]g g □⑻ 　 x x4 5+ -] ]g g □⑼ 　 x x8 7+ -] ]g g

□⑽　 x x1 5- +] ]g g □⑾　 x x8 6- +] ]g g □⑿　 x x3 2- +] ]g g

□⒀　 a a1 2- -] ]g g □⒁　 y y7 3+ -] ]g g □⒂　 m m5 2- +] ]g g

□⒃　 t t4 6+ -] ]g g □⒄　 b b10 8- -] ]g g □⒅　 a a4 15- +] ]g g

　　　　　次の式を展開しなさい。

□⑴　 x x
3
1

3
2

+ +c cm m □⑵　 x x
2
3

2
1

+ -c cm m □⑶　 y y
2
1

4
1

- +c cm m

□⑷　 x y x y2 4+ +] ]g g □⑸　 x y x y5- +] ]g g □⑹　 a b a b2 3- +] ]g g
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　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴　 x x2 5 2 1+ +] ]g g □⑵　 x x3 2 3 4- +] ]g g □⑶　 a a5 1 5 3- -] ]g g

□⑷　 m m4 3 4 6+ -] ]g g □⑸　 xy xy4 7+ +] ]g g □⑹　 ab ab5 6- +] ]g g

　　次の式を展開しなさい。
　⑴　 x 5 2+] g    　⑵　 a b2 3 2-] g

　　　　　　⑴　公式 2 で，aが 5のときだから，
　　　　　　　　 x x x x x5 2 5 5 10 252 2 2 2# #+ = + + = + +] g  　　x x10 252+ + 　
　　　　　　⑵　公式 3 で，xが 2a，aが 3bであると考えて，
　　　　　　　　 a b a b a b a ab b2 3 2 2 3 2 3 4 12 92 2 2 2 2# #- = - + = - +] ] ]g g g  　　 a ab b4 12 92 2- + 　

　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴　 x 3 2+] g  □⑵　 x 8 2+] g    □⑶　 x 1 2+] g

□⑷　 a 7 2+] g  □⑸　 x 4 2-] g    □⑹　 x 5 2-] g

□⑺　 x 2 2-] g  □⑻　 y 10 2-] g    □⑼　 x y 2-] g

　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴　 x y2 2+] g  □⑵　 x y3 2-] g    □⑶　 x2 5 2+] g

□⑷　 x3 2 2-] g  □⑸　 a b4 2+] g    □⑹　 x y5 2 2-] g

□⑺　 m n3 4 2+] g  □⑻　 x
2
1 2

+c m   □⑼　 a
3
1 2

-c m

　　次の式を展開しなさい。
　⑴　 x x7 7+ -] ]g g 　⑵　 x x2 2- + - -] ]g g 　⑶　 a b b a3 5 5 3- +] ]g g

　　　　　　⑴　公式 4 で，aが 7のときだから， x x x x7 7 7 492 2 2+ - = - = -] ]g g  　　x 492- 　
　　⑵　公式 4 で，xが-x，aが 2と考えて， x x x x2 2 2 42 2 2- + - - = - - = -] ] ]g g g  　　x 42- 　
　　⑶　 a b b a a b a b a b a b3 5 5 3 3 5 3 5 3 5 9 252 2 2 2- + = - + = - = -] ] ] ] ] ]g g g g g g  　　 a b9 252 2- 　

　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴　 x x3 3+ -] ]g g □⑵　 x x5 5+ -] ]g g □⑶　 a a6 6+ -] ]g g

□⑷　 x x4 4- +] ]g g □⑸　 m m1 1- +] ]g g □⑹　 b b10 10- +] ]g g
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　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴ 　 x x3 4 3 4+ -] ]g g □⑵ 　 x x8 8+ -] ]g g □⑶ 　 x y x y5 5+ -] ]g g

□⑷ 　 x y x y2 2- + - -] ]g g □⑸ 　 a b a b2 7 2 7- +] ]g g □⑹ 　 x y y x3 2 2 3+ -] ]g g

□⑺ 　 a b b a3 3- + +] ]g g □⑻ 　 x x
2
1

2
1

+ -c cm m □⑼ 　 a a
3
2

3
2

- +c cm m

　多項式の四則混合計算は，まず乗法公式を使って展開してから，式の計算を行う。
　
　　次の計算をしなさい。
　⑴　 x x x4 2 3 12+ + - +] ] ]g g g   　⑵　 x x x3 1 2 22- - + -] ] ]g g g

　　　　　　⑴　 x x x4 2 3 12+ + - +] ] ]g g g  　⑵　 x x x3 1 2 22- - + -] ] ]g g g

 　　　　　 x x x x8 16 2 2 32 2= + + + - -] g  　　 x x x3 2 1 42 2= - + - -] ]g g

 　　　　　 x x x x8 16 2 4 62 2= + + + - -   　　 x x x3 6 3 42 2= - + - +

 　　　　　 x x3 4 102= + +  　　 x x3 4 102+ +  　　 x x2 6 72= - +  　　 x x2 6 72- + 　

　　　　　次の計算をしなさい。
□⑴　 x x x2 4 12+ + + -] ] ]g g g   □⑵　 x x x2 1 1 2+ + -] ]g g

□⑶　 x x x6 2 3 2- + - -] ] ]g g g    □⑷　 x x x4 8 82+ - + -] ] ]g g g

□⑸　 x x x2 1 5 22+ - + -] ] ]g g g   □⑹　 x x x4 1 1 2 2+ - - -] ] ]g g g

　　次の式を展開しなさい。
　⑴　 x y x y2 3 2 5+ - + +] ]g g   　⑵　 a b a b2 2+ - - +] ]g g

　　　　　　⑴　x y2+ が共通なことに注目する。  　⑵　 a b a b2 2+ - - +] ]g g

　　　　　　　　 x y x y2 3 2 5+ - + +] ]g g　  　　 a b a b2 2= + - - -] ]g g" ", ,　
　　　　　　　 M M3 5= - +] ]g g   　　 a M a M= + -] ]g g

　　　　　　　 M M2 152= + -    　　 a M2 2= - 　
　　　　　　　 x y x y2 2 2 152= + + + -] ]g g 　  　　 a b 22 2= - -] g

　　　　　　　 x xy y x y4 4 2 4 152 2= + + + + -   　　 a b b4 42 2= - - +] g

  　　　　　　　　x xy y x y4 4 2 4 152 2+ + + + -   　　 a b b4 42 2= - + -  　　a b b4 42 2- + - 　

　　　　　次の式を展開しなさい。
□⑴　 x y x y2 6+ + + -] ]g g   □⑵　 a b 4 2+ -] g

□⑶　 a b a b2 3 2 3+ + + -] ]g g   □⑷　 x y x y5 5+ - - +] ]g g 
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x y M2+ =

とおく
b M2- = と
おく

Mを b 2- に
もどす

Mを x y2+

にもどす
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